Kondenzatorok
Fizika A2E, 6. feladatsor

1. feladat Sikkondenzator A teriiletii fegyverzetei kozotti teret az abran lathaté médokon
két dielektrikum tolti ki. Mekkorak a kapacitasok, ha a fegyverzetek méretei nagyok a koztiik
1év6 tavolsdghoz képest?
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2. feladat Egy sikkondenzator dielektrikuma két rétegbdl all, amelyek elvélaszté feliilete
a fegyverzetekkel parhuzamos. Szamoljuk ki, hogy legfeljebb mekkora fesziiltséget kapcsol-
hatunk a kondenzétorra, ha a rétegek vastagsidga d; = 0,01 m és dy = 0,006 m, relativ per-
mittivitdsa 1, = 5,5 és &9, = 2,2, atiitési szildrdsdga Eix, = 3,5 - 107 V/m és Fo, = 3 - 107
V/m.

3. feladat R = 10 cm sugaru toltott fémgombot d = 20 cm vastag, €, = 2 relativ permit-
tivitasu szigeteld réteg vesz koril. Hogyan fiigg a potencial a centrumtél mért tavolsagtol?

4. feladat Egy gombkondenzator belsd, Ry sugaru fegyverzetére () toltést visziink, a
kiilso, Ry sugaru fegyverzetet lefoldeljiik. Mekkora a fesziiltség a két fegyverzet kozott és
mekkora a kondenzator kapacitasa?

5. feladat Koncentrikus fémgombok kozott R < r < 2R tartomanyban ey, permitti-
vitasd, Fig,. atiitési szilardsagu, a 2R < r < 3R tartomanyban pedig 5, = 0,251, permit-
tivitasu, Eo, = 1,1y, atitési szilardsagu szigetel6 van. Mekkora a gombokre kapcsolhato
legnagyobb fesziiltség?



6. feladat Szamitsuk ki a h hosszusagu, r1 < ro < h sugarakkal rendelkez6 hengerkon-
denzator kapacitasat, ha a hengerek kozott levegd van!

7. feladat Sikkondenzator A teriiletii lemezei kozotti térrészt olyan dielektrikum tolti ki,
amelynek elektromos permittivitdsa az egyik lemeznél felvett ey, értékrdl a masik lemeznél
felvett g9, < £1, értékig linearisan csokken. A lemezek kozotti tavolsag d. Hatdrozzuk meg a
kondenzator kapacitasat!

8. feladat Idealis sikkondenzator fegyverzetei egymastdl d tavolsagra vannak. A kon-
denzator belsejében a térerdsség Fy.

a) Hanyszorosara valtozik meg a kondenzétor kapacitédsa, ha a fegyverzetekkel parhuzamosan
egy d0d vastagsdgu fémlemezt helyeziink a kondenzator belsejébe?

b) Rajzoljuk fel a térerésséget, mint a fegyverzettl mért tavolsig fiiggvényét, ha a fémlemez
a bal oldali fegyverzettol dy tavolsagra van!

¢) Rajzoljuk fel a potencial valtozdsat a hely fliggvényében az el6z6 Osszeallitasnal! Mekkora
a fegyverzetek kozotti fesziiltség?

d) Milyen vastag szigetelSlemez hatdsara véltozik a sikkondenzator kapacitdsa ugyanannyi-
szorosara, mint a fémlemez esetében, ha ¢, adott?

9. feladat Az r és R sugard koncentrikus géombok kozotti térrészt inhomogén szi-
getel6 tolti ki, amelynek permittivitasa a kozépponttdél mért tavolsag fiiggvénye. Milyen
fliggvény szerint kell valtoznia a permittivitdsnak, hogy a kondenzatort feltoltve az elekt-
romos térerdsség nagysaga az egész térrészben allandé legyen? Mekkora az igy kapott kon-
denzator kapacitasa?

10. feladat ~ Két kondenzator kozil az egyiket 300 V-ra, a mésikat 100 V-ra toltjik fel.
Osszekapcesolva a kondenzatorok azonos pélusait a kozos fesziiltség 250V lesz. Hatarozzuk
meg a két kondenzator kapacitasanak aranyat!



